

"Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака"

**Федеральный закон Российской Федерации от 23 февраля
2013 г. N 15-ФЗ**

LOGO

«Антитабачный закон»



1. Содержание закона

- ◆ Настоящий Федеральный закон в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака перечисляет следующие меры на:
- ◆ общие понятия и принципы охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака;
- ◆ права и обязанности граждан в сфере охраны здоровья от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака;
- ◆ полномочия органов государственной власти в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака.

1.1 Ограничения мест для курения

- ❖ запрет с 1 июня 2013 года курения на территориях и в помещениях, предназначенных для оказания образовательных услуг, услуг учреждений культуры , учреждений органов по делам молодёжи, услуг физической культуры и спорта, на территориях и в помещениях, предназначенных для оказания медицинских, реабилитационных и санаторно-оздоровительных услуг, на транспортных средствах городского и пригородного сообщения, на открытых территориях на расстоянии менее 15 метров от входов в помещения железнодорожных вокзалов, автовокзалов, аэропортов, морских и речных портов, станций метрополитена, а также на станциях метрополитена, в помещениях железнодорожных вокзалов, автовокзалов, аэропортов, морских и речных портов, предназначенных для оказания услуг пассажирского транспорта, в помещениях социальных служб, в помещениях, занимаемых органами государственной власти, , органами местного самоуправления, на рабочих местах и в рабочих зонах, организованных в помещениях, в лифтах и помещениях общего пользования жилых многоквартирных домов, на территориях детских площадок, пляжей, на автозаправочных станциях;
- ❖ С 1 июня 2014 года запрещается курение в барах, ресторанах, поездах дальнего следования, платформах, электричках, общежитиях и гостиницах.

1.2 Ограничения торговли табачными изделиями

С 1 июня 2013 года закон вводит следующие ограничения розничной торговли табачными изделиями:

- ❖ запрет продажи табачных изделий на расстоянии менее 100 метров по прямой линии от границ территорий образовательных учреждений;**
- ❖ полный запрет продажи табачных изделий несовершеннолетним и торговли ими несовершеннолетними.**
- ❖ С 1 июня 2014 года запрещается продажа сигарет в нестационарных торговых объектах — ларьках и киосках без торгового зала.**

1.3 Запрет рекламы

- ❖ **Закон вводит полный запрет рекламы табачных изделий, стимулирования их продажи и спонсорства, а также полный запрет на демонстрацию табачных изделий и процесса курения, предназначенных для детей и подростков.**

1.4 Прочие меры

- ❖ оказание медицинской помощи населению, направленной на отказ от потребления табака и лечение табачной зависимости;
- ❖ ценовые, налоговые и организационные меры по сокращению спроса на табачные изделия и ограничению торговли ими;
- ❖ просвещение и информирование населения о вреде потребления табака и вредном воздействии табачного дыма, которые планируется осуществлять посредством программ образования и информационных кампаний в средствах массовой информации;
- ❖ учёт производства, импорта, экспорта, оптовой и розничной торговли табачной продукцией, отслеживание производственного оборудования, движения и распределения табачных изделий;
- ❖ меры государственного контроля в сфере охраны здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака и ответственности за нарушения требований Федерального закона.

«Запрещать

нельзя

разрешать»

На сегодня к Рамочной конвенции ВОЗ по борьбе против табака присоединились 168 государств, которые разделяют положения конвенции. Это, как минимум, говорит о том, что правительство готово к внедрению мер (не самых популярных), которые постепенно снизят уровень табакокурения стране.

Уровень курящих в странах Европы

❖ Австрия

Курит более 50% населения, из числа курящих — 32% составляют женщины. Принят довольно жесткий закон по борьбе с табакокурением.

❖ Бельгия

Курение в Бельгии — чуть ли не национальная особенность. Курили до введения соответствующих законов — более 60% населения. Доля курящих женщин в Бельгии невелика — в пределах 20%.

❖ Великобритания

Всего в стране курит около 30% населения, что вполне коррелирует с общеевропейскими цифрами (34%). На каждые сто курильщиков в Великобритании приходится 72 мужчин и 28 женщин соответственно.

Уровень курящих в странах Европы

❖ Германия

В Германии курит чуть более 30% жителей, из них более 78% курильщиков — мужчины. В этой стране довольно высок процент тех, кто курит от случая к случаю — примерно 14% населения могут отнести себя “ то ли к курильщикам, то ли к некурящим».

❖ Нидерланды

Курильщиков в Нидерландах чуть меньше 32%. Цифра эта имеет тенденцию к снижению, правда, в общем выражении. А вот гендерное распределение не меняется на протяжении многих лет. Из общего числа курильщиков курят 27% голландских женщин.

❖ Греция

Доля курильщиков — 43% населения — это очень большая цифра, сравнимая разве что с менее развитыми странами. Женщин — любительниц затянутся табачком — 28%, мужчин — 65%.

Уровень курящих в странах Европы

❖ Испания

Страстные испанцы и к делу курения подошли соответственно: там и мужчины и женщины курят примерно поровну. Женщин 29%, мужчин — 34%.

❖ Италия

Италия имеет репутацию страны горячих на эмоции жителей, и может быть это и так, но в плане курения итальянцы довольно прохладны. Курит здесь не более 29% мужчин и менее 15% женщин.

❖ Финляндия

В целом, на момент начала антитабачной кампании курили в Финляндии примерно поровну мужчин и женщин — 23% мужчин и 28% женщин. Сегодня цифры таковы: число курящих женщин чуть более 12%, мужчин — 18% с небольшим. К 2040 году Финляндия планирует стать страной, полностью свободной от курения.

Уровень курящих в странах Европы

❖ Франция

С 2008 года курить во Франции запрещено абсолютно во всех общественных зданиях, помещениях, площадках. Курить можно только у себя дома. Вводился такой закон не сразу, поэтапно, начиная с 2003 года. Введение этого закона было обоснованным — курили во Франции очень много, традиционно там не осуждались и курящие женщины, что привело к характерным цифрам на начало 21 века. Тогда во Франции курили 60% жителей, из них курящих женщин было почти 35%. Сегодня во Франции курит примерно 25% населения, что показывает, насколько эффективно планомерное соблюдение мер, изложенных в рекомендациях по борьбе с курением.

Статистика курения в России

Россия в настоящее время занимает первое место в мире по потреблению табака. И печальный факт, что мы на первом месте и по уровню подросткового курения.

◆ В России курит:

- 65 % мужчин

- 30 % женщин

- всего курят 44 млн взрослых. Это составляет 40% населения страны – самый высокий показатель употребления табака .

◆ - Интенсивность курения в России: в среднем мужчины выкуривают по 18 сигарет в день, женщины по 13 сигарет.

Самый ранний возраст приобщения к курению 8-10 лет.

Курящие дети - очень печальный факт.

- в возрасте 15-19 лет курят 7% девушек и 40% юношей

- среди учащихся профессиональных училищ курит 75% юношей и 64% девушек.

Статистика курения в России

- умирает от курения в России ежегодно в среднем 350-400 тыс. человек, для сравнения - в автокатастрофах в России погибает ежегодно около 36 тыс. человек;
- пассивному курению подвергаются 35% россиян на работе, 78,6% - в ресторанах, 90,5% - в барах;
- по данным опроса 60% курильщиков хотели бы избавиться от табачной зависимости, но пока им это не удается;
- в 90% случаев табакокурение является причиной смерти от рака легких, в 75% - от бронхита и в 25% - от болезней сердца;
- по данным Минздрава 40% беременных женщин продолжают курить в период беременности;
- в 5 случаях из 100, курение женщины во время беременности приводит к внутриутробной смерти плода;
- среди учителей и врачей, призванных вести профилактику курения 45% являются курильщиками;
- 92% курящих родителей признаются, что курят в присутствии собственных детей.■

Статистика курения в России

На сегодняшний день цены на сигареты в России остаются одними из самых низких в мире, что делает их доступными для всех групп населения независимо от их дохода.

По данным Минздрава РФ более 17% смертей в России связано с табакокурением.

Статистика курения в России показывает, что наша страна, некогда самая некурящая страна в мире, сегодня приняла на себя мировое первенство по потреблению табака. Может эту ситуацию исправит

Федеральный закон Российской Федерации

от 23 февраля 2013 г. N 15-ФЗ

"Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака"

В презентации использованы

1. <https://ru.wikipedia.org/wiki/>
2. <http://www.rg.ru/2013/02/26/zakon-dok.html>
3. <http://pravo.gov.ru>
4. <http://www.nosmoking18.ru/statistika-kureniya-v-rossii/>
5. <http://ne-kurim.ru/articles/zakony-o-kurenii/>

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!

LOGO